План-конспект внеклассного мероприятия урока по физике 

Тема: «Физическая лаборатория. Опытная проверка 
закона Бойля-Мариотта»
Образовательные задачи урока:
- Обеспечить в ходе урока усвоение закона Бойля–Мариотта путем опытной его проверки.

- Научить работать с приборами и материалами, производить измерения и самостоятельно делать необходимые выводы.

Воспитательные задачи урока:
- Содействовать в ходе урока формированию мировоззренческих идей: причинно-следственные связи явлений, познаваемость мира и его закономерности.

- Продолжить работу по развитию познавательной самостоятельности учащихся.

- Способствовать в ходе урока нравственному воспитанию учащихся.

Развивающие задачи урока:
- Продолжить работу по развитию у учащихся умений выделять главное, существенное, сравнивать изучаемые факты, логически излагать мысли.

- Способствовать формированию у учащихся информационно- коммуникативных компетенций.

- С целью развития познавательного интереса учащихся ввести в содержание урока элементы новизны знаний.

План урока
	№
	Основные этапы урока
	Время

	1
	Организационный момент
	1 мин.

	2
	Постановка темы урока и основной проблемы урока
	1 мин.

	3
	Краткое повторение темы «Изопроцессы» с использованием презентации (фронтальный опрос)
	3 мин.

	4
	Изучение истории открытия закона Бойля-Мариотта (презентация)
	5 мин.

	5
	Инструктаж перед выполнением лабораторной работы
	3 мин.

	6
	Выполнение лабораторной работы «Опытная проверка закона Бойля- Мариотта» с использованием «Цифровой лаборатории»
	10 минут мин.

	7
	Выполнение лабораторной работы «Опытная проверка закона Бойля- Мариотта» с использованием манометра и шприца.
	10минут

	
	
	

	7
	Анализ результатов урока.
	2 мин.


Приборы и материалы: компьютер, видеопроектор, оборудование к лабораторной работе (манометр, стеклянный цилиндр, шприц)
Ход урока
Постановка темы урока и основной проблемы.
Краткое повторение темы «Изопроцессы»
Вопросы:

1) Что такое изопроцессы?

2) Назовите виды изопроцессов и охарактеризуйте их.
3) Сформулируйте закон Бойля-Мариотта.

4) Назовите формулу закона Бойля-Мариотта.

5) Как выглядят графики изотермического процесса на диаграммах?
Изучение истории открытия закона Бойля-Мариотта.
На экран с помощью видеопроектора выводятся слайды с портретами Роберта Бойля и Эдм Мариотта, учитель рассказывает о тех опытах, которые они проводили, к какому выводу пришли.

Инструктаж перед выполнением лабораторной работы.

Правила техники безопасности при работе со стеклянными трубками. Расположение оборудование на столах. Освобождение проходов между рядами.

Объяснение хода выполнения работы.

Выполнение лабораторной работы «Опытная проверка закона Бойля-Мариотта»
а) Выполнение лабораторной работы учащимися  за персональными компьютерами.

б) Выполнение лабораторной работы учащимися с использованием манометра и стеклянного цилиндра. Построение графика зависимости давления от объема.

Анализ результатов опытов.
Учащиеся формулируют выводы по полученным лабораторным данным, отвечают на контрольные вопросы. 

Решение качественных задач на применение закона Бойля- Мариотта.
Задача №1
Баллон вместимостью   V1=0,02 м3 содержащий воздух под давлением p1=4*105 Па, соединяют с баллоном вместимостью V2=0,06 м3, из которого выкачан воздух. Определите давление р, установившееся в сосудах. Температура постоянна. 

Дано:             [image: image1.png]V2




      [image: image2.png]



V1=0,02 м3 

р1=4*105 Па 

V2=0,06 м3 

Найти  р2-?
Решение
 После открытия крана воздух из 1 баллона займет весь предоставленный объём т.е. V1+V2. Применим закон Бойля-Мариотта: p1V1=p2(V1+V2) отсюда искомое давление равно p2=p1V1/V1+V2;
р2=4*105Па*0,02м3/0,02м3+0,06м3=105 (Па)
Ответ: давление установившееся в сосудах р2=105 Па
Задача №2
Определите глубину озера, если объем воздушного пузырька удваивается при подъеме его со дна на поверхность. Температура пузырька не успевает измениться при подъеме.

Дано:

ρ=1000 кг/м3
V2=2V1
g=9,8 м/с2
р2=рА=105 Па

Т1=Т2=const
Найти h-?  
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Анализ и решение:

Пояснительный рисунок
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Процесс - изотермический


Запишем закон Бойля-Мариотта к процессу всплытия пузырька. 

  p1V1=p2V2; 

p1= ρgh+p2; V2=2V1 
Тогда подставляя в уравнение 1 получим:

(ρgh+p2)V1=p22V1
ρgh+p2=2p2
ρgh=2p2-p2=p2 =>

h=p2/ρg;

[h]=H/м2/кг/м3*м/с2=м 
h=105/1000*10=10(м)

Ответ: глубина озера h=10м
Задача 3. При сжатии газа его объем уменьшился на 2 л, а давление увеличилось в 2 раза. Найти первоначальный объем газа V1.

	Дано:
ΔV = 2 л
P2/P1=2

	V1 -?


Обозначим ΔV изменение объема газа, P1 и P2 – давления газа до и после сжатия.

Решение. Судя по условию задачи, здесь процесс изотермический. Правда  следовало бы добавить, что процесс сжатия происходит медленно, потому что, если бы он происходил быстро, то это был уже адиабатный процесс, при котором температура газа тоже меняется. Но, как правило, при условии задач на газовые процессы об этом упомянуть забывают, поэтому мы и обратили на этот момент внимание.

Масса газа при сжатии не меняется, значит, можно применить закон Бойля-Мариотта Р1V1=P2V2, где V2=V1–ΔV и P2=2P1 , поэтому P1V1=2P1(V1–ΔV), V1=2V1–2ΔV, откуда V1=2ΔV
Произведем вычисления V1= 2·2л=4л

Ответ: V1=4л
Анализ результатов опытов.
Учащиеся формулируют выводы по полученным лабораторным данным, отвечают на контрольный вопрос. 

                                                                  Приложение1. Материал для учащихся

Лабораторная работа 
Опытная проверка закона Бойля-Мариотта.
Цель работы: Исследовать, как изменяется объем определенной массы газа (при постоянной температуре) при изменении давления, и установить соотношение между ними.

Оборудование: Стеклянный цилиндр высотой 40 см с водой; стеклянная трубка, закрытая с одного конца; барометр-анероид, штатив универсальный.

Опыт 1.
· Измерить с помощью барометра атмосферное давление, выразив его в Па.
p1=pатм=_________мм рт.ст.=_________ Па.
· Измерить объем воздуха в стеклянной трубке (вычислить площадь поперечного сечения стеклянной трубки S = πr2).
V1=L1S
· Вычислить произведение давления воздуха на его объем. 
p1V1=
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Опыт 2.
· Погрузить стеклянную трубку в мензурку с водой закрытым концом вверх.
Измерить новый объем воздуха в трубке. 
V2=L2S
· Измерить разность уровней воды в мензурке и трубке.
h1=_____см = ______м
· Рассчитать гидростатическое давление столба воды в мензурке
pводы1=ρgh1
где: ρ= 1000 кг/м3;     g=9,8м/с2;      h-измеряется в (м)
· Рассчитать новое давление воздуха в трубке
p2=pатм+pводы1
· Вычислить произведение давления воздуха на его объем
p2V2=
Опыт 3.Повторить эксперимент еще раз, погрузив трубку в мензурку на другую глубину
V3=L3S
h2=_____см = ______м
pводы2=ρgh2
p3=pатм+pводы2
p3V3=
4. Результаты измерений занести в таблицу.
	Номер опыта
	Давление (р)
	Объем (V)
	Произведение (рV)

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


5.Сравнить полученные результаты и сделать вывод о справедливости закона Бойля-Мариотта.
6. Ответить на вопрос: почему во время опыта не следует держать трубку рукой?
 

Дано:

ρ=1000 кг/м3

V2=2V1

g=9,8 м/с2

р2=рА=105 Па

Т1=Т2=const

Найти h-?

Анализ и решение:

Пояснительный рисунок
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Процесс - изотермический 






































